

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8341.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Sábado 12 de Enero de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 8

Nuestros colaboradores

UN CINCUANTENARIO

Carlos Beaudelaire

Acaba de cumplirse el cincuentenario de la muerte del poeta francés Carlos Beaudelaire. Este hecho ha sido conmemorado en la vecina República con la aparición de una serie de ediciones de *Las Flores del Mal* y con los acostumbrados artículos en periódicos y revistas. El hecho de que un poeta, que es la negación de toda poesía y de todo ideal, no haya sido todavía olvidado en Francia nos deja un poco perplejos. Indudablemente Beaudelaire no tiene fuerza propia para quedar en pie, para no ser borrado en esa liquidación inexorable que van realizando las generaciones a través de los tiempos. No obstante Beaudelaire vive, a su alrededor se mueve un nutrido grupo de sectarios y de admiradores y su influencia corrosiva continúa dejándose sentir—aunque de lejos—en la moderna poesía francesa. Las causas de este fenómeno, más que literarias, son tal vez puramente físicas, obedecen al alambicamiento de las sensaciones, a la aberración de los sentidos ávidos de impresiones malas, a una enfermedad del sentido estético, a una histeria de la sensibilidad. Los espíritus sanos y fuertes no pueden amar a Beaudelaire, por la misma razón que un organismo bien equilibrado repugna del éter, del hashich y de todos los excitantes que perturban el corazón y la inteligencia.

Beaudelaire no es un poeta en el puro sentido de la palabra—exaltación de la vida, grandes ideales, visión amplia, amor, ternura—es un caso patológico—que cae dentro del dominio de la ciencia más que dentro del círculo de la crítica literaria. No dudo que los jóvenes españoles, un poco afrancesados, que todavía llevan melena, fuman en pipa y pasean sus sombreros extravagantes con arrogancia de pequeños genios, han de indignarse ante estas afirmaciones mías; pero me veo precisado a arrostrar sus iras virulentas en nombre del buen gusto, de la honrada literatura, de la serena belleza y de la gloriosa y pura tradición de toda nuestra literatura nacional. Por eso, en este momento en que se divulga la obra del Poeta con una serie de ediciones al alcance de todos, creo muy oportuno hacer una meditada revisión del valor literario de Beaudelaire. Como creo que la conmemoración de un cincuentenario de esta índole constituye un acto altamente inmoral, me parece que obedezco a un principio de ética aportando mi pequeño esfuerzo para desvirtuar las noticias encomiásticas y enfermizas que he leído en la prensa francesa y desgraciadamente también en algunos diarios españoles. Me anima el pensar que los espíritus que todavía tienen fe y que creen aun en la virtud inmortal de los altos ideales han de mostrarse conformes conmigo en casi todas mis afirmaciones.

La poesía de la sensación no era precisamente una cosa absolutamente nueva en el año 1858; sin embargo, el sentido del olfato, el más animal de todos nuestros sentidos, aquel cuyos placeres no tienen nada de intelectual, el más grosero por lo tanto, no había sido puesto a contribución para producir sensaciones poéticas. Antes de Beaudelaire nadie había hecho de un procedimiento una manera para anotar sus impresiones. A medida que la poesía se fue materializando, a medida que fue claudicando de los altos ideales, debía recurrir necesariamente a procedimientos más materiales. Esta materialización es lo que caracteriza lo que podríamos llamar *bodelerismo*. *Bodelerismo* son las sinfonías de olores que complacían antaño a Zola, es lo que palpita en algunas páginas de Huysmans y lo que encontramos en algunos versos de Verlaine. Beaudelaire no es sin embargo un caso excepcional, ha tomado mucho de sus predecesores tales como Gautier, Vigny y Sainte-Beuve. La poesía patológica, de hospital, de vicio y de gangrena fue ya iniciada por este último literato y ensayada con verdadera hipocresía en su *Joseph Delorme*.

Beaudelaire entronizó, por encima de los demás, el sentido del olfato. Este, por ser el menos espiritual de nuestros sentidos, solicita y provoca las impresiones de los demás. Los colores y las formas limitan la sensación, los olores la exaltan y favorecen. Este es el principal secreto de Beaudelaire, que el mismo consignó en su soneto *Correspondencias*:

«Como prolongados ecos que a lo lejos se confunden en una tenebrosa y profunda unidad, vasta como la noche y como la luz, los perfumes, los colores y los sonidos se corresponden.»

Este mismo concepto encontramos en *Vie antérieure*, en el *Parfums exotiques* y en los versos dedicados a una malabarista. Es una transposición de sensaciones, una exposición de equivalencias:

«Hay perfumes frescos, como carne de niños; dulces como oboes, verdes como praderas, y otros corrompidos, ricos y triunfantes, que tienen la expansión de las cosas infinitas, como el ámbar, el musgo, el benjuí, el incienso, que cantan los transportes de los sentidos y los del espíritu.»

«He aquí pues una continua equivalencia de sensaciones, una relación entre los sentidos; perfumes frescos, dulces, verdes; perfumes que tienen la expansión de cosas infinitas. Todo esto es profundamente sensual, patológico. El simbolismo moderno ha nacido de este principio.»

La poesía en Beaudelaire no tiene por objeto idealizar las cosas, ni mucho menos generalizar los sentimientos; no tiene más

fin que el de entregarse a las sensaciones que nos provocan las cosas. Por eso Beaudelaire, al entregarse por completo a su sensualismo, hizo un uso deplorable de su talento y deshonró la noción más pura del arte. Es un poeta profundamente inmoral en el sentido más levantado de esta palabra. Una de sus características principales es la de ensuciar todo lo que toca. Tiene un sistema, una manera especial de hacer sus versos colocando al lado de las más altas verdades, de los más nobles dolores, todo lo repugnante, lo repulsivo, lo que cae en el polo opuesto del arte. ¿Quién no recuerda en este momento aquellas estrofas de *Une Charogne*? Ellos constituyen el más acabado ejemplo:

«Las moscas zumban sobre su vientre pútrido, de donde salen negros batallones de larvas que rezuman como un espeso líquido a lo largo de los vivos harapos.»

«Todo eso descendía, subía como una ola; se hubiese dicho que el cuerpo, hinchado por un soplo vago, vivía multiplicándose.»

«Y tú serás semejante a esta podredumbre, a esta horrible infección, estrella de mis ojos, sol de mi naturaleza; tú, mi ángel y mi amor!»

Beaudelaire ha introducido en la poesía francesa—¡la poesía de Racine!—una constante preocupación hacia las cosas ignominiosas; en él se rompe la última y espléndida cuerda de la lira romántica y solo vive, solitario y taciturno, el monstruoso orgullo del poeta, basado en el desprecio y en el odio hacia sus semejantes:

«En el pan y en el vino destinado a su boca ellos han mezclado ceniza e impuros espantos.»

Beaudelaire, según su propia expresión, cultiva su histerismo con placer y con terror para sacar de su enfermedad una originalidad patológica.

«Ese tufo acre, ese dandismo, esa virulencia de Beaudelaire han de producir naturalmente profunda impresión cuando se le lee por primera vez a los 17 años. La juventud, por instinto—por mal instinto, mejor—desea las emociones intensas, las sensaciones violentas, las extravagancias y las paradojas. Luego el espíritu se serena, las cosas se van acomodando dentro de sus verdaderos valores y el fétiche bodeleriano cae del pedestal en que se le había colocado. Nuestra honradez, nuestra nobleza de espíritu, nuestro verdadero ideal le convierten en algo repelente, fétido y si alguna vez penetramos de nuevo en ese paraje pantanoso y tético, andamos con cuidado para no manchar nuestra vestidura moral.»

Mario Verdaguera.

Nuestros colaboradores

El incendio de la Granja

La tradición popular

La tarde era brumosa y fina, y las nieblas danzaban fantásticas en el bosque de Balsain que como un órgano dejaba sentir suavemente la música del viento al filtrarse en las ramas. El Rey don Enrique IV, el enfermizo, el de la vejez prematura, buscaba alivio a sus dolencias, aires puros en los que dilatar pudiera sus heridos pulmones, y por eso la caza constituía uno de sus placeres favoritos. Sucedió esto, allá por el año de 1450. Alejado en una de estas cacerías de su séquito el Rey atravesaba entre los árboles como una sombra, cabizbajo y alejado de la nostalgia de sus dolencias, cuando de pronto y perseguido por los perros, que atronaban con sus ladridos toda la calma del paisaje, vio con sorpresa, que un oso gigantesco, hacia él se dirigía, abriéndose paso entre la maleza con sus garras de acero, y Enrique IV, viendo el peligro, disparó prontamente su ballesta, pero con tan mala suerte, que sólo consiguió que la sangre saliera en su pecho, sin importancia alguna, y como si sobre su piel sedosa ostentara toda la galanura de una rosa de junio colorada; entonces vióse perdido el Rey y como buen cristiano dispuso a la muerte encomendándose a su Patrón San Ildefonso. Dicen que fue milagro, pues en aquel momento, vió en el suelo, abandonada sin duda por algún cazador, una vieja jabalina, y sintiéndose con fuerzas en el desconocido, agarróla y con férreo brazo arrojóla a la fierra que cayó ya sin vida a sus pies, parti-do el corazón. Y el Rey Enrique IV en conmemoración a tal suceso edificó allí mismo una casa y una ermita, que al correr de los siglos debían ser La Granja.

Datos históricos

Los Reyes Católicos hicieron donación de la Ermita fundada por Enrique IV a los monjes Jerónimos de El Parral que que en ella construyeran un nuevo convento; y éstos, siguiendo la creencia de aquellos tiempos, de que «para curar del cuerpo precisa sanar el alma» edificaron a más de su morada, una posada, donde pudieran los enfermos descargar su conciencia de pecados y su ser de los males humanos.

Pasados 200 años, un día Felipe V, el hijo de aquel Rey Sol de la vecina Francia, fue el huésped de los monjes Jerónimos, y encantado de aquellos parajes, de los inmensos y frondosos bosques, y de la clara y abundante agua de sus fuentes, concibió la idea de crear una especie de Versailles, del que tenía las primeras emociones y los recuerdos y encantos de su niñez. Poco tiempo después empezaba a construirse el hermoso Palacio de La Granja.

Entre los hechos más importantes ocurridos en La Granja, figuran los desposorios del Príncipe de Asturias don Carlos,

después Carlos IV, con su prima doña María Luisa de Borbón hija de los Duques de Parma, en 4 de septiembre de 1777; y más tarde el natalicio de su hija segunda la Infanta María Luisa. Se firma en 1796 el tratado de alianza defensiva y ofensiva entre España y Francia contra Inglaterra; y en 12 de agosto de 1836 los sargentos de la guarnición sublevados, obligan por la violencia a la Reina Cristina, a firmar un decreto poniendo en vigor la constitución del año 12.

Detalles del Palacio

El edificio era inmenso, hermoso, elegante, sóbrio, tenía el castizo sello de los palacios españoles, de esos palacios, que a pesar de la diferencia de siglos que hay en ellos, tienen su parecido, ostentan las líneas de su parentesco.

La fachada es idea del Abate Juvara, arquitecto italiano y en ella se confunden en agradable mezcla, el renacimiento, el jónico, el toscano; y en el patio de coches se recuerda el estilo romano español que creó en El Escorial Juan de Herrera. La hermosa escalera principal se atribuye a Fernando VII. En conjunto, el Palacio, ofrece en su fábrica una variedad estupenda; han pasado por él muchas generaciones, todas dejaron huellas de su paso, las primeras primitivas de Versailles y de su gusto exquisito, otras la aliva soberbia del sello español, y las últimas, algo así, como el sabor de los acantonamientos, como una fisión chabacana de cuartel; representa todas las fases de la vida del arte nacional, es el álbum abierto de la arquitectura española, y si en él hay algo malo es la demostración de nuestra decadencia artística.

Las habitaciones estaban decoradas con gusto, y algunas de ellas conservaban aún los muebles primitivos, épocas Luis XIV, la Regencia, y Luis XV.

La colección de cuadros era portentosa, en su mayoría de las escuelas flamenca y holandesa; pero al crearse el Museo del Prado, fueron los más de estos trasladados a él por orden de Fernando VII; en total unos 350. Los había de Correggio, el Giordano, el Guido, Verones, Tintoretto, Claudio Coello, Murillo, Ribera, Van Dyck, Rubens y Téniers. Los de Michel, Angel Honasse de la escuela francesa, eran entre los que quedaban aún hoy en La Granja, los de más mérito, y este autor en mi pobre concepto no merece gran fama.

Las estatuas de la Galería Roja, son en su mayor parte griegas; muchas de ellas fueron también trasladadas a Madrid; y las hay notabilísimas como la del grupo de Castor y Polme. Las adquirió en Roma el escultor veneciano Camilo Rusconi.

Pero lo más importante del Palacio, es la célebre colección de arañas de cristal y acero, quizás la mejor del mundo.

La Colegiata

Esta Iglesia fué fundada por Felipe V y tiene la figura de una cruz latina. Está cubierto el crucero del altar mayor por una cúpula que arranca de los arcos torales, y los pilares en que se apoyan los arcos están adornados con pilastras jónicas de yeso sobredoradas. En el fondo impone su esbeltez la tribuna regia, del más florido renacimiento, oro viejo, preciada joya de arte. El altar mayor, que tiene algo de barroco se debe a Teodoro Ardemans y su ejecución a Juan Sandeleri, el hermoso cuadro que lo adorna es de Solimena, de la escuela napolitana. A la derecha del altar mayor hay una pequeña sala decorada con gusto y en ella el panteón de los fundadores, D. Felipe y D. Isabel de Farnesio, que a mi juicio, nada de notable tiene.

La Colegiata me produjo una agradable sorpresa, arrancó de mi espíritu el recuerdo de mis mejores años, y de las cosas más queridas, ya que aunque más pequeña es exactamente igual, en conjunto a la iglesia de la Cartuja de Valldemosa, y así como aquella fué decorada por el célebre Bayen suegro de Goya, la de mi pueblo ostenta frescos de su hermano, el chabacano cartujo de Jesús Nazareno, dirigidos por D. Gaspar Melchor de Jovellanos en épocas de Carlos IV. Pero sin duda alguna, así como los de Valldemosa son bastante deficientes, los de la Colegiata son espléndidos.

En el altar del Evangelio hay un cuadro representando a San Ildefonso y a la Virgen atribuido a Procacini, pero su verdadero autor creo yo que es Bayen.

Es notable la cruz procesional estilo gótico, el altar de campaña de Carlos V, y los magníficos ornamentos de tisú y terciopelo bordados de oro y plata.

La primera noticia

Era por la mañana de 2 de los corrientes; en el Gobierno civil había mucho movimiento; a primera hora se tuvo la noticia de que en Otero, una estación cercana, tres trenes de viajeros habían sido sepultados por la nieve a causa del intenso vendaval que la arrastraba de la sierra; se mandaron socorros, la guardia civil, 160 obreros, máquinas exploradoras, pero todo en vano; los pasajeros corrían serio peligro, estábamos por las líneas férreas incomunicados, y el termómetro marcaba 11 grados bajo cero.

El día se presentaba horrible y cuando la confusión era más grande, a mediodía, suena el timbre del teléfono; el simpático Secretario D. Miguel Moreno, coge el aparato y al momento se vuelve a nosotros y con cara de espanto nos dice: Arde por todas partes el Palacio Real de La Granja.

La noticia fué como una bomba: inmediatamente se comunicó al Mayorazgo Mayor de Palacio y al ministro de la Gobernación; por Segovia corrió la fatal noticia como un reguero de pólvora, y al cabo de poco salían hacia San Ildefonso los hom-

beros del Ayuntamiento, el Regimiento de sitio, el Secretario del Gobierno, el Alcalde, el Obispo, el Jefe de Obras Públicas, las demás Autoridades, fuerzas de la guardia civil y numeroso público.

Yo me quedé con mi padre, pues si grave y sensible era el fuego de La Granja, más sensible y más grave era el conflicto de los trenes secuestrados, en los que corría serio peligro la vida de los pasajeros.

El incendio

Pasaron los primeros momentos y los primeros días de angustia y una mañana cogí un coche y salí hacia La Granja, con el objeto de apreciar la enormidad de la catástrofe, y poder mandar a LA ÚLTIMA HORA este artículo, libre de fantasías.

El joven y simpático arquitecto municipal de Segovia mi amigo Javier Cabello, sobre el terreno, con su charla clara y concisa fué explicándome detalladamente como ocurrió el hecho, su importancia y sus consecuencias. Javier Cabello merecería un párrafo aparte por su talento y heroísmo, pero contrario a los halagos públicos, me limito a demostrarle el mío personal y más sincero.

El fuego empezó por una de las chimeneas de lo que llaman Patio de la Botica, y al cabo de unos momentos había tomado un incremento enorme, espantoso.

La nieve alcanzaba más de un metro en todas partes y el agua en las fuentes y cañerías, estaba helada, dura como la roca, así es que las bombas no podían funcionar y el fuego continuaba su carrera desenfrenada y espantosa. Pronto tomó unas proporciones enormes, atardecía y el resplandor del fuego rasgaba siniestramente el gris del día, y se transparentaba sobre la nieve como ríos de sangre; recordaba aquello el incendio de Roma, ya que el Palacio ocupaba la extensión de una ciudad. Era un espectáculo sorprendente, inmensamente bello y enormemente trágico; las llamas, altísimas, se entrelazaban siniestramente, en torbellinos fantásticos, sobre el cielo negro y sin estrellas, las estatuas tomaban expresiones terribles y se movían en sus pedestales, las explosiones se sucedían y las dos torres de la Colegiata semejaban dos brazos con antorchas encendidas levantadas hacia el infinito, las campanas al impulso del fuego y del viento daban sin compás y abocadas en la gran bacanal de los elementos.

De Madrid no había podido llegar nadie a causa de estar imposible la carretera por la nieve, y el pueblo de San Ildefonso todo, luchaba energicamente y lloraba la gran tragedia.

Quedan por completo destruidas, las habitaciones de los Reyes, la casa de Canónigos y las torres de la Colegiata, con muchos objetos de valor.

Se ha salvado en parte, la Colegiata, la Casa de Oficios, las habitaciones oficiales y las de la Infanta Isabel; pero de todo esto no se puede saber aún si habían quedado dañados los cimientos.

Últimas noticias

Se dice que los Reyes, quieren reedificar lo destruido.

Las pérdidas se elevan a muchos millones.

La consternación es grande y general. El fuego continúa aun hoy, aunque poco y si solo como los chispazos de un resoldo.

Elviro Sans.

Segovia 7 de enero de 1918.

ACTUALIDAD

Las Juntas de Defensa

Los rumores circulados estos días de que en breve se disolverían las Juntas de defensa de caballería y artillería, carecen de fundamento.

Hablando de esto, decía una persona autorizada:

«Ni se disuelven, ni hemos tenido nunca semejante propósito, y esto es tan exacto, como que estamos juramentados por lo que a la Junta de caballería se refiere.»

En cuanto a la defensa de ingenieros, sobre cuya solución también se ha hablado, mal pueden disolverse puesto que nunca las hubo.

Por último manifestó que la Junta de defensa de caballería no tiene órgano en la prensa.

Por su parte, «La Correspondencia Militar» escribe:

«Esas Juntas de defensa que están reconocidas por poderes legítimamente constituidos, cuyo reglamento ha sido también aprobado por esos mismos poderes; esas Juntas que no se mezclan para nada en política ni actúan fuera de la órbita que les es peculiar en su esfera de acción, que no dificultan obra alguna de gobierno, sino que, como es sabido, como es público y notorio, secundan como deben y con verdadero entusiasmo la actuación del poder público; esas Juntas, sépanlo sus enemigos francos o encubiertos, ni se disuelven ni se disolverán.»

Según «El Imparcial», en los círculos políticos se viene hablando de la existencia de documentos secretos de las Juntas de defensa, reservados para el resto de la oficialidad, y ante el temor de que la supuesta existencia de esos documentos pueda ser explotado por quienes tengan interés en complicar la situación, parece que se atribuye a algunos oficiales el propósito de desvanecer cuantas reuniones se refieren a la indicada especie.

DESDE BARCELONA

“DON ALEJANDRO,” Y “MARCELINO,”

Recuerdo haber leído en algún libro curioso que, mirando con atención a ciertos hombres significados—grandes capitanes, grandes tribunos—, se podrá descubrir en sus ojos, como si fueran un brillante cristal en que se reflejara su vida, los momentos culminantes a que les hubiese sometido la fortuna en el transcurso de los años. Si la memoria no me deja de ayudar, creeré que esta observación notabilísima se halla en la vida de Alejandro Magno, que escribió Quinto Curcio. Yo he sentido esta manera de espejismo dos veces: una, delante de don Nicolás Salmerón; otra, delante de Lerroux. En aquellos ojos desmesurados del ex-Presidente de la República, ojos de heresiarca a lo Wídef o a lo Jerónimo de Praga, ví muchedumbres. En estos otros, miopes, del luchador radical, veo muchedumbre también. En los de Marcelino Domingo—extraña sugestión—veo gentes, pero, sobre todo, libros, soledad y concentración. Ello quiere decir que Marcelino Domingo no ha entrado aún a pasear, como Lerroux, por las avenidas de la vejez de que hablaba el clásico, y de las que casi salía Salmerón cuando yo le conocí, y que todo responde, nada más, a la primera impresión que recibí de estos hombres, al encararme con ellos.

Un día, bajo el sol más claro, rodeado de miles de almas, descubrí a Lerroux. Recién llegaba el caudillo de un viaje y le acompañaban en manifestación sus amigos. En un coche, entre airoas banderas se destacaba su figura. «¡Ese es Lerroux!», me dijeron. Y la comitiva pasó. Desde entonces, aunque le haya visto muchas veces solo, en la penumbra de su rincón de la Casa del Pueblo, al caer la tarde, no he podido representármelo sino con la gloria de aquella mañana de abril.

Otra tarde, llevado por trabajos de información, conocí a Marcelino Domingo. Me recibí en el comedor de la casa en que vivía, pobre y oscura. Estaba escribiendo sobre una mesa. Tenía abierto un libro de Montesquieu. En el aparador había un cántaro y más allá una jaula con un pajarillo. «Vengo buscando a D. Marcelino Domingo», dije. «Marcelino Domingo soy yo», me contestó. Después, tampoco he podido recordarle más que ante aquel libro, en aquella oscuridad y con aquella modestia.

Tales impresiones, al pasar los años, no las he tenido que rectificar en lo más mínimo. Si quisiera pensar un ensayo sobre estos dos hombres o establecer un paralelo entre sus vidas, me fijaría en esos momentos simples para deducir de ellos las originalidades y las semejanzas. Yo creo, por ejemplo, salvando la diferencia de volumen histórico que los separa, que Lerroux y Marcelino Domingo pueden llegar a coincidir en la resolución de una cosa. Se encontrarán en la meta. Mas seguirán distintos caminos. A Lerroux le llevará su instinto; a Domingo, la reflexión. Lerroux tiene sentido político, perspicacia, habilidad. Manipula como los prestidigitadores en un juego de manos difícil, y enseña la trampa al público asombrado. Es hombre capaz de plantar en su jardín la semilla de un árbol, y de cuidarle, con asiduidad mucho tiempo, esperanzado en la sombra del mañana.

Marcelino—como le llamamos los de por aquí—me parece capaz de transportar a su huerta los árboles de un bosque, para tener sombra más pronto. Lerroux es un práctico de la política y de la vida; tan práctico, que una vez después de una derrota, enseñó al pueblo estas palabras de Maquiavelo: «Cuanto seas yunque, aguanta; cuando seas martillo, aprieta.» Marcelino ha podido decir no hace muchos días: «Ahora gritaré más fuerte.» Hasta me atreví a decir que Lerroux siente cierto recelo hacia la eficacia de lo intelectual, por razón de su extraordinaria experiencia, mientras que Marcelino sueña con las teorías. De él se podrá escribir lo que se cuenta de Catón el cónsul: «No gastó más que diez escudos en ropa, ni destinó al mercado más que diez sueldo por día.» De Lerroux se podrá decir lo que de cierto orador afirmaba Montaigne: «La agitación fué su vida y su gracia.»

No obstante lo que les separan sus bandos, estos dos hombres se atraen. Repugnan ambos el círculo mezquino de lo pequeño y ven más allá de su provincia y de su región. Sabe ninguno si en este deseo habrán de unirse definitivamente? Pero a Marcelino le falta tener en sus ojos la muchedumbre que se descubre en los de Lerroux. Le falta pasar las tres fases por que ha pasado el caudillo radical. A Lerroux, primero le llamaron «Alejandro Lerroux»; luego, «el señor Lerroux». Ahora le llaman «D. Alejandro». Esto, ¡ay!, es la nieve y el lauro sobre la sien. Y a Marcelino Domingo—¡oh, treinta y tres años!—todavía le llamamos todos «Marcelino»...

Joaquín Montaner.

Dr. Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino, (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto Médico clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

CALLE CONQUISTADOR=8

Al frente del Círculo Mallorquín.
CONSULTAS de 8—1 y de 4—5

Academia Torres

PIAMONTE, 7—MADRID

Carreras Militares.—Escuela Naval.—Ingenieros de la Armada.—Bechillerato

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.
Director: DON ANTONIO TORRES BESTARD. Capitán de Infantería.
Ingresados en las dos últimas convocatorias, 35.—Números 1 y 2 en la última convocatoria Escuela Naval.
Internos—Medio internos—Externos.—Se facilitan instrucciones.

Taller de Bordados

Faltan Oficiales Bordadoras

Calle de Pou num. 17 principal, Santa Catalina

RAVENGAR

Es el título de una colosal serie en 19 episodios marca Pathé que se estrenará el lunes próximo en

LA PROTECTORA

INFORMACIÓN

Marcelino Domingo en Palma

Conforme teníamos manifestado, desde hoy es nuestro huésped, el ilustrado político y batallador diputado por Tortosa, don Marcelino Domingo. Ha llegado en el rápido de esta mañana, de Barcelona.

La popularidad de que han revestido a Marcelino Domingo los graves sucesos ocurridos en España, hace algunos meses, ha hecho que existiera mucho interés por conocerle y con este motivo, nuestro muelle a la llegada del vapor *Rey Jaime I*, se hallaba extraordinariamente concurrido.

Acompaña a Marcelino Domingo e ilustrado periodista D. Francisco Aguirre, redactor de *La Lucha*.

En la falda de Sanidad han pasado a bordo del *Rey Jaime I* para saludar a los distinguidos viajeros, el notable publicista y catedrático del Instituto de Figueras don Gabriel Alomar, el concejal don Lorenzo Bisbal, don Francisco Villalonga y otros amigos y personalidades así de Palma como de los pueblos.

Al desembarcar, las personas que le esperaban en el muelle, le han saludado, aplaudiéndole, la numerosa concurrencia.

El señor Domingo con sus acompañantes y seguido de un grupo de obreros ha marchado al Gran Hotel, donde se hospeda.

En el «Grand Hotel» han saludado al joven Diputado y batallador republicano, varias comisiones de Manacor, Sóller y Lluchmayor.

Acompañado de los señores Alomar, Villalonga y Coll (D. Antonio) han visitado el señor Domingo y su compañero señor Aguirre el Claustro de San Francisco, el Ayuntamiento, la Catedral y demás monumentos notables de la ciudad.

Esta tarde ha sido obsequiado con una comida en el restaurant *Ca's Catalá*, asistiendo los señores Alomar, Pou (D. Jerónimo) y D. Fernando) Bisbal, Villalonga y Trián.

Mañana por la mañana a las 7 es muy probable que lleve a cabo, en automóvil una excursión a Miramar, Deyá y Sóller regresando a las 10 de la mañana para tomar parte en el mitin. Terminado este, será obsequiado con un banquete en el «Hotel Victoria».

Marcelino Domingo y el periodista señor Aguirre embarcarán mañana por la noche.

Sea bienvenido el joven Diputado por Tortosa señor Domingo y su compañero señor Aguirre deseándoles que su estancia en Palma les sea grata.

Auntos municipales

Este mediodía el Alcalde señor Martínez y Rosich se ha desahogado del cargo con el objeto, según nos ha manifestado de poder asistir al mitin pro-amistad que ha de celebrarse mañana en el teatro Balear.

Con tal motivo se ha posesionado accidentalmente de la Alcaldía el primer Teniente de Alcalde señor Barceló y Caimari.

El Alcalde señor Martínez y Rosich, habiéndole sido denunciado que en el muelle de Alcudia se tenían preparados para embarcar clandestinamente 400 docenas de huevos, dirigió una carta particular al Gobernador Civil, comunicándole la denuncia para que de resultar cierta, adopte las medidas que crea convenientes.

Robo en la calle de San Andrés

Ayer se cometió un robo en esta capital, en la calle de San Andrés, en condiciones poco comunes.

Un matrimonio que tiene un puesto de venta en la Plaza Mayor había la casa robada. Tienen la costumbre de salir de su casa muy de mañana y regresan a la misma después de las dos de la tarde.

El ladrón debía conocer esta costumbre por cuanto se atrevió en pleno día y sin temor a ser sorprendido a descerrajar la puerta de entrada. Una vez en el interior de la casa violentó los cajones de una cómoda robando diferentes alhajas de oro y una cantidad en dinero.

La policía está sobre la pista y trabaja para descubrir al autor del hecho.

Movimiento de Vapores

De Valencia e Ibiza ha llegado esta mañana el vapor *Mallorca*.

Este buque debe salir a las ocho de esta tarde para Barcelona.

El *Rey Jaime I* ha llegado de Barcelona,

Gas y Electricidad

—Fábrica de Lampistería de BARTOLOME FUSTER
Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas Motores y ararayos.
Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.
Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9.

Joven de 15 a 16 años

Se necesita para el despacho de Droguería. Informer, Centro de Anuncios.

EL QUE QUIERE

evitar gastos de recambio en sus lámparas y tener al mismo tiempo un alumbrado excelente con poco consumo de fluido, emplea

La Lámpara EGMAR

Patatas: 0'20 kilo.
Aceite nuevo, 1'40 litro.
Leña, para usos domésticos 1'25 pesetas quintal para el productor y 1'60 para el consumidor.
Carbón vegetal, 1'50 para el productor y 8'00 para el consumidor.

Pan
Blanco de 1.^a, 0'50 pesetas kilo.
Blanco de 2.^a, 0'45.
Moreno de 3.^a, 0'41.
Carbones lignitos del país

Cribado corriente, 29 pesetas tonelada.
Id. inferior, 23.
Almendrilla, 19.
Menudo, 16.
Polvo, 8'50.
Estos precios son en el punto de origen y no podrán ser aumentados más de un 25 por ciento al consumidor.

Pescados
Pescados superiores, 1'50 y 1'75 pesetas el kilo en el Mollet; 1'80 y 2'15 el kilo al público.
Id. de 1.^a y 2.^a, 1'50 el kilo en el Mollet; 1'80 el kilo al público.
Id. de 3.^a, 1'25 el kilo en el Mollet; 1'50 el kilo al público.
Id. de 4.^a, 0'75 y 1'00 el kilo en el Mollet; 0'90 y 1'20 el kilo al público.
Id. de 5.^a, 0'30 y 0'60 el kilo en el Mollet; 0'35 y 0'70 el kilo al público.

Caramel, 0'30 y 0'55 el kilo en el Mollet; 0'35 y 0'60 el kilo al público.
Bastina, 0'25 y 0'40 el kilo en el Mollet; 0'30 y 0'60 al público.
Atunes con hueso, 1'50 el kilo.
Sin hueso, 2'00 el kilo.
Sardinias, 1'00 y 1'50 el kilo en el Mollet; 1'20 y 1'50 el kilo al público.

Para conocer la clase de pescados se atenderá el público a las determinaciones o clasificaciones hechas por el Ayuntamiento.
El Gobernador, José Estruch.

Estos días ha venido acentuándose el alza en la clase de nuestra patata Puebla, que por cierto es la calidad más económica de que se dispone, vendiéndose hoy a razón de p.s. 0'25 el kilo.

Hay que recordar que la clase de patata a que nos referimos, es la que meses pasados se pagaba entre pesetas 0'10 y 0'11 el kilo, y que en su día llamamos la atención de las autoridades relativo a su embarque y a las consecuencias que forzosamente habían de derivar de él, como ha venido sucediendo; con la agravante que la consecuencia pronosticada se ha producido, con un grado de carestía tal que nunca hubiéramos presumido.

Si realmente se confirman las noticias que circulan relativas a las dificultades que experimenta este comercio para surtirse de patata del continente, también por efecto de la escasez que se observa, es muy posible que en breve haya desaparecido de la lista uno de los escasos elementos entre los pocos que tenía a su alcance el obrero, complicando en esta forma su difícilísima situación.

Es este un extremo interesante del que debe tomar nota la Junta de Subsistencias, e intervenir brevemente en su resolución.

Escritas las anteriores líneas, nos enteramos de la referencia ofrecida anoche por el señor Gobernador a los periodistas relativa al temor de que se ejerzan represalias desde la península, si se llega a regular en Palma esta escandalosa salida de productos alimenticios, que nos ha dejado casi por completo desprovistos de lo indispensable para la vida.

La palabra *represalias* se reproduce en Mallorca, cada vez que las autoridades, haciendo cargo del grito desesperado del clamor del pueblo, intentan poner las cosas en orden; como se reproducen también entonces esa serie de sueltos oficiosos en los diarios de la provincia, y de los que nos ocupamos hace unos días.

El señor Gobernador, como las demás autoridades, entendemos, que no deben prestar otra atención a esta clase de *propaganda* que la de averiguar activamente su procedencia, para en el caso de que, si alguien de entre nosotros, bien interesado o no satisfecho con la proporción que ha sido agotada hasta la fecha con sus salidas, la producción de Mallorca, y teniendo únicamente por objetivo su punto de vista comercial, intentara sembrar la discordia entre provincias hermanas, castigarlo como las leyes exigen.

Conocemos de sobra la rectitud de criterio del elemento sano comercial de las provincias con las cuales mantenemos relación directa y en manera alguna hay que esperar represalias, cuando se trata de adoptar procedimientos justos encaminados a defender nuestra vida, ante una situación especial y tan delicada como la en que nos hallamos.

Y si por esta parte, puede quedar descartado todo temor, muchísimo menos hay que abrigarlo por parte de autoridad alguna.

Lo que sucede con la patata no nos sorprende, ya lo digimos hace unos días al poner sobre el tapete este asunto.

Una provincia que en circunstancias como las actuales y en situación como la nuestra produce escasamente lo que necesita, no debe autorizar ni permitir, como se hizo, la salida de cantidad alguna de aquel artículo.

Algo conocedores del negocio, podemos asegurar al señor Gobernador que la dificultad de obtener la que nos falta, no radica en la adopción de represalias de ninguna especie, sino que ante la carencia que en general se observa de ella en el continente, debida a la exportación que al comienzo de las

se dará cuenta del movimiento de la Hermandad, y se dará un responso en sufragio de los Terciarios difuntos; después habrá plática alusiva al acto, canto de la Sibila, terminando con la adoración del Divino Niño, durante la cual los Terciarios cantarán, alternando con la Schola Cantorum, hermosos villancicos, y se repartirán los santos Patronos y los difuntos por quienes deban rezar durante el año.

En Montesión, a las siete y media, misa de comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte.

Por la tarde a las seis exposición, Rosario y ejercicio con sermón por el Rdo. P. Director de la Buena Muerte.

EL TIEMPO

Día 12 Enero a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 765 mm.; Termómetro a las 9 m., 6 c.; Máxima al sol, 12 1/2; Máxima a la sombra, 10 id.; Mínima a cubierto, 3 id.; Mínima a descubierta, 1 id.; Temperatura media de ayer, 6; Temperatura media correspondiente al mes, 10; Ascenso del barómetro en 24 horas 00 m.

Por Mallorca

Las listas de suscripción abiertas en la Cámara de Comercio, Crédito Balear y Fomento Agrícola, han dado el siguiente resultado:

Cámara de Comercio	
Suma anterior.	2.189.000
D. Juan Oliver.	100.000
» Jaime Magraner Vidal.	10.000
» Jaime y Sebastián Granada.	2.000
» Andrés Barceló.	5.000
Crédito Balear	
D. Rafael Moll.	10.000
» Nicolás Alemañá.	15.000
D. Isabel Siragusa, viuda Roses.	10.000
D. Miguel Rosselló Alemañá.	10.000
» Gaspar Alomar Femenias.	50.000
» Juan Serra.	25.000
» Antonio Barceló.	20.000
» Pedro A. Sancho.	3.000
» Abel Matutes.	70.000
» Francisco Ribas.	5.000
» José Forteza Fuster.	5.000
» Juan Miró.	4.000
Fomento Agrícola	
D.ª María Antonia de Lucas.	10.000
D. Jaime Quetglas Rosselló.	10.000
» Antonio Aguiló y D. Alejandro Cortés.	3.000
» Vicente Puerto.	4.000
Total.	2.366.000

Rogamos a los tenedores que conserven acciones de la «Isleña» tengan la bondad de pasar nota a esta Redacción o administración con el nombre (o iniciales) y número de acciones que posean, con lo cual tendremos la cantidad exacta que falta para cubrir el importe total de las diez mil acciones.

Además creemos de justicia dar a conocer, como ya lo hemos hecho con los que han suscrito cantidades, los nombres de los que conservan las acciones, para que Mallorca conozca, en el día de mañana a los que debe considerar como verdaderos patriotas.

Dicha lista de accionistas la publicaremos el lunes.

Nada nuevo podemos comunicar hoy a nuestros lectores dada la reserva de la comisión de la Asamblea, reserva que la prudencia aconseja guardar dado el delicado estado de las negociaciones.

De Teatros

Lírico

Con *La Generala* debutó anoche la primerísima tiple Dionisia de la Hera, y a pesar de tratarse de una obra tan gastada, la admirable labor de la debutante hizo que el público se interesara por la opereta como si fuera estreno y aplaudiera todos los números con verdadera insistencia.

Las noticias que teníamos respecto a Dionisia de la Hera, se confirmaron ayer. Es la tiple de opereta por excelencia, sin duda la mejor en su género. Posee todas las cualidades necesarias para triunfar en este género: es joven, guapa, elegante y además dice y canta como los ángeles, requisitos difíciles de reunir en una artista.

El público la ovacionó con justicia, pues hizo una verdadera creación de *La Generala*, y se vió obligada a repetir todos sus números. Fué un debut y un gran triunfo.

Emilia Iglesias cantó la parte de Olga de una manera admirable luciendo sus espléndidas facultades y su hermosa escuela de canto, escuchando ovaciones tan grandes como merecidas.

El tenor Genovés, que luchaba con un resaca no lejano, salió vencedor de la contienda y cantó la parte de Pío estupendamente, teniendo que repetir la romanza y siendo aplaudido en toda la obra. El triunfo de Genovés es muy de tenerse en cuenta anoche, dado el afán de nuestro público en compararlo.

Todos los demás artistas en especial las Sras. Romero y Cabrera y Sr. Fuentes, Ralfe, Aznar y Vidal contribuyeron al buen conjunto de la obra.

para cuyo puerto debe volver a salir mañana.

El vapor *Mahón* después de terminadas sus operaciones de caga salió anoche para Mahón.

Ha empezado a tomar un cargamento de carbón el velero a motor *Ramis I*.

Ha fondeado en el puerto frente a Carabineros el pailebot *Rosario*, que ha sufrido importante reparación.

Empezará en breve a cargar carbón.

Notas del Carnet

PERSONALES

Dimos, oportunamente, la noticia de que había sido nombrado Canónigo de esta Catedral Basílica nuestro paisano don Róculo Hévia Maura.

Cuenta solamente 31 años de edad. Dejó Palma cuando soló contaba doce, residiendo en O. ihuela al lado de su tío don Juan Maura obispo que fué de aquella Diócesis.

Por no tener la edad fijada tuvo que pedir dispensa para celebrar su primera misa.

Ocupaba los cargos de Vice-Secretario del Obispaado de Orihuela y Beneficiado de aquella Catedral.

Reciba el nuevo Canónigo y su distinguida familia nuestra felicitación.

En sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de Inca, fué declarado por unanimidad Hijo ilustre de dicha ciudad el M. I. señor don Gabriel Llompard, canónigo de esta Santa Catedral Basílica, obispo electo de Tericite.

BODAS

En la iglesia de San Nicolás se han unido esta mañana, a las diez y media, en el santo lazo del matrimonio el capitán de Infantería don Eduard Carratalá Eguía y la señorita Emilia Alabern Miral.

La unión ha sido bendecida por el Reverendo Párroco de San Nicolás don Federico Valenzuela.

Han sido testigos por parte del novio sus primos el Comandante de Infantería don Antonio Rosselló y don Miguel Morey y por parte de la novia sus hermanos don Federico y don Francisco.

A los invitados se les ha servido un exquisito lunch en el Grand Hotel.

Sean eternamente felices los nuevos esposos.

DE VIAJE

Han venido en el vapor *Mallorca* de Valencia el Rdo. Pedro Casas y de Ibiza, los comerciantes de aquella plaza, don Ignacio Wallis y don Abel Matutes.

De Barcelona han venido: el vista de esta Aduana, don Antonio de la Rosa, el industrial don Mateo Garau, el propietario don Antonio Rubert y los señores don Evelio de Mesa y don Gabriel Ros.

Esta noche embarcará a bordo del vapor «Mallorca», D. Rogelio Martí, representante de la casa Hijos de J. Tayá.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Gumersindo obispo, Leoncio y Victoriano.

Cuarenta Horas.—Empezarán en Santa Eulalia dedicadas por la Archicofradía de Hijos de María, a su Purísima Madre la Inmaculada Concepción.

A las siete y media misa de Comunión general para las Asociadas y exposición del Santísimo.

A las diez Tercia y Misa mayor solemne, predicando después del Evangelio el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcipreste. Por la tarde los actos de coro, después el ejercicio mensual con plática por el Rdo. padre Manuel Montoto, Prior del Convento de Dominicos de Manacor y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, fiesta en honor de la Virgen de Lourdes. A las diez y media se cantará Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

En Capuchinos, a las siete y media, misa de Comunión general para la Juventud Antoniana con plática por el Rdo. P. Samuel de Algaída, capuchino.

En San Francisco, por la tarde a las cuatro se rezará la sagra da Corona, acto continuo

TELEGRAMAS

cosecas equivocadamente se permitió por todas partes y por cierto con muy buen acuerdo...

Y de esta determinación nosotros hemos de experimentar consecuencias muy marcadas por el elevado precio que aunque se obtengan existencias, tendremos que satisfacer por ellas.

No era en Valencia sino en Barcelona, en donde se acostumbraba a proveernos de la patata que nos faltaba en años de escasa cosecha durante los meses de noviembre y enero.

El Gobernador civil nos ha manifestado que habiendo leído en un periódico local un telegrama de Barcelona en el que se decía que había llegado a aquella ciudad una partida de carbón vegetal procedente de Mallorca...

Tal vez fué embarcada en Ibiza, cuya junta de Subsistencias funciona en completa autonomía de la de Mallorca y no tiene acordada la exportación de carbón vegetal.

Deportivas

El Rallye de mañana

Ha quedado ultimado cuanto se relaciona con el festival hípico que tendrá lugar mañana domingo en terrenos de Son San Juan.

El juez y comisarios de pista, procederán a marcarla, a las 9 de la mañana. A las 10, el Jurado, socios que concurrán a presenciársela y servicio se hallarán en Can Tunis a fin de ser conducidos al lugar de la meta.

El jurado, formado por los señores La Cuadra, Pons, Rivera, Chulvi, Moner y Pascual, y el comisario de llegada señor Baile, saldrán a las 9 del Real Automóvil Club.

Recort pedre fe

Mañana a las tres de la tarde y en el Velódromo del «Veloz Sport Balear» tendrá lugar una importante carrera pedestre en la que el notable corredor menorquín Teodoro Pons, actual recordman de España intentará batir el record de 10 kilómetros que actualmente posee en 33 minutos 55 segundos.

GACETILLAS

Barberos. Por acuerdo general de los Barberos del Arrabal de Santa Catalina, desde el lunes próximo 14 del mismo cerrarán sus establecimientos a las 7 de la noche, excepto los miércoles sábados y vísperas de fiestas.

Junta General. Mañana domingo se reunirán en Junta General a las 4 de la tarde los socios de la sociedad mutua «Unión», establecida en Santa Catalina, para proceder a la renovación de cargos de la Junta Directiva y aprobación de cuentas.

Nueva Junta. En la junta celebrada por la sociedad de oficiales barberos fueron elegidos los siguientes señores:

Presidente, don Manuel Navarro. Secretario, don Bartolomé Morey. Vice-secretario, don Juan Colom. Contador, don José Sans. Depositario, don Jaime Riera. Vocales: don Antonio Arrom; don Juan Mayol, don Miguel Tugores.

Los Reyes Magos. Mañana a las catorce y media tendrá lugar en el caserío de La Soledad una representación de la Adoración de los Reyes Magos.

Juegos prohibidos. En Santanyá la guardia civil ha denunciado a varios individuos por jugar a los prohibidos.

Hurto. En Ibiza ha sido detenido un sujeto que hurtó de la panadería de don Francisco Planells 16 kgs. de harina.

Velada. Mañana, domingo, a las ocho y media de la noche, en el Circulo de Obreros Católicos de Santa Catalina, tendrá lugar una entretenida velada teatral en obsequio de los señores socios y sus familias, en la cual la Cátedra de declamación interpretará un escogido programa poniendo en escena varias obras de su ameno repertorio.

El progreso en todos sus adelantos y manifestaciones ha obligado al hombre a gastar mayor suma de energías y a debilitar su organismo; causas que lo conducen a una vejez prematura y a una vida de agotamiento moral y físico, cuya lezania solo puede recobrase con el uso del Jarabe Hipofositos Salud, que, aprobado hace 28 años por la Real Academia de Medicina, no ha encontrado rival en ninguna de las partes del mundo. Como la eficacia de ese poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso ha despertado la codicia de algunos imitadores, es conveniente que el comprador se fije si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja: Hipofositos Salud.

Dietario para 1918

Desde 1 a 3 pesetas, con las guías de Madrid, Barcelona, Valencia y Baleares. Clase de papel superior. De venta en la Librería de J. TOUS, P. Cor

La Política

Lo que dice el señor García Prieto

Madrid 11 (2 t.)

El señor García Prieto dijo que le visitó para despedirse D. Amós Salvador, el cual marcha a pasar una temporada a Málaga.

El Presidente hizo notar la presencia de nuevos periodistas que de costumbre, diciendo: Parece como que el temporal en la política ha amainado algo con la publicación del decreto.

Añadió que el próximo Consejo será el miércoles y trataremos de las medidas para asegurar la sinceridad electoral.

Informarán sobre ello los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación. Contestando a las preguntas de la prensa sobre las señales luminosas que se notan en las rías bajas gallegas, dijo que ha ordenado una rápida información, añadiendo que se depurarán las responsabilidades y se castigarán si resulta verdad.

Acudiendo al llamamiento que hizo el señor García Prieto ha conferenciado con el Presidente de la Asociación de la Prensa señor Moya para ver el modo de evitar el encono de las filias y fobias en la prensa.

Cambó a Valencia

Madrid 11 (9 n.)

El señor Cambó marchará el sábado a Valencia para dar una conferencia sobre política y luego dará otra en Barcelona, volviendo después a Madrid.

Constitución de una Comisión. Esta tarde se ha constituido la Comisión de Gobierno interior del Congreso, formándola los señores Villanueva, Bauber y Conde de Salient.

Sobre las denuncias del diputado Veciana

Consultado el señor Villanueva sobre las denuncias hechas por el diputado señor Veciana, referente a supuestas coacciones a los Consules de Tarragona, dijo que se entiaría prohibiendo que ocupen el cargo los políticos.

Regreso de diputados

En el Congreso el señor Villanueva recibió visitas de diputados que han marchado después a sus distritos.

También ha comenzado a recibir carnets devueltos siendo el primero el del señor Pérez Oliva, el cual acompaña una carta que dice que espera volverlo a recuperar, sino le derrota un coronel del ejército que se presenta por su distrito.

Los funcionarios de telégrafos militarizados

Se atribuye al señor La Cierva el propósito de militarizar a los funcionarios de telégrafos, llegando a decir que el asunto ha sido ya sometido al Consejo de Ministros estudiándose en términos generales.

Conferencias políticas

Madrid 12 (11 m.)

El lunes se reanudarán las conferencias políticas en el Ateneo, pronunciando un discurso el señor Gasset sobre el tema «El gran empréstito de la paz».

La comisión financiera francesa

La Comisión financiera francesa que se encuentra en Madrid para estudiar las relaciones comerciales entre España y Francia, está compuesto de un Intendente militar y el Inspector de Hacienda que intervino también en el tratado comercial entre Francia y Suiza.

Una disposición de guerra

En el Ministerio de la Guerra se han dictado disposiciones para los oficiales del ejército que deseen cursar la enseñanza libre de otras carreras y estudios materiales incompatibles con sus deberes militares, los cuales deberán pedir el pase a situación de supernumerarios sin sueldo.

Ecos varios

AUDIENCIA MILITAR. — CUMPLIMENTANDO AL REY.

Madrid 11 (2 t.)

El Rey ha recibido una numerosa audiencia militar.

El señor Marqués de Mina, después de tomar posesión del cargo de Decano de la Grandeza estuvo al cumplimento al Rey.

CONSTRUCCION DE DIQUES FLOTANTES.

Santander.—Se ha constituido una sociedad para construir diques flotantes.

DE LA CATÁSTROFE FERROVIARIA

Madrid 12 (11 m.)

Salamanca.—El tren que voló con la máquina lo formaban dos furgones, dos coches de primera, uno de segunda y cuatro de tercera, quedando todos destruidos.

El juzgado se ha incautado de infinidad de objetos hallados en la vía pública, figurando entre ellos muchas alhajas y más de 38.000 pesetas en metálico y billetes.

OBREROS QUE INTENTAN PASAR LA FROLERA.

San Sebastián.—Esta madrugada trataron de pasar a Francia cruzando el Bidasoa 19 obreros españoles, impidiéndolos los carabineros y disparando contra ellos. Se les detuvo junto con otros 50.

La guerra europea

El sufragio femenino

Madrid 11 (2 t.)

Londres.—La Cámara de los Lores ha aprobado en principio el sufragio electoral femenino.

Comunicado inglés

Londres.—(Oficial): Esta mañana atacamos tres puntos de las trincheras al Suroeste de Iprés, causando al enemigo buen número de bajas y cogimos prisioneros y ametralladores.

Sigue el cañonero alemán al Sur de Bullcourt al Oeste de Lens y al este de Iprés. La actividad aérea es grande.

Nuestras operaciones han tenido todas gran éxito.

En los combates aéreos derribamos cuatro aparatos enemigos y otros dos cayeron con averías. De los nuestros faltan tres. A dos de ellos se les ha visto que chocaban con otros enemigos.

Durante los combates, sobre las líneas enemigas comenzó a nevar, dificultando las operaciones aéreas.

La guerra en Mesopotamia

Londres.—(Oficial): En Mesopotamia han caído lluvias torrenciales, desbordándose el Tigris y sus afluentes, inundando parte de nuestro frente.

Un aviator nuestro ha derribado un aparato turco.

Elogios al discurso de Wilson

Londres.—Toda la prensa elogió el discurso de Wilson, el cual abre la puerta a la posibilidad de las discusiones sobre la paz.

Documentos sospechosos

Washington.—A una veintena de extranjeros sospechosos les han sido cogidos importantes documentos en los que se demuestra que se organizaba un complot para volver a la campaña de sabotage y propaganda germanófila.

Las negociaciones de paz

París.—Noticias de Berlín dicen que los delegados rusos han aceptado continuar las negociaciones de Brest Litovsk, desistiendo de que se sigan en país neutral.

Protesta contra un torpedeamiento

Madrid 11 (2 t.)

Londres.—El comité parlamentario de las Trade Unions ha adoptado una proposición pidiendo al Gobierno de los aliados que protesten contra el atentado y torpedeamiento del buque hospital inglés.

Envío de tropas a Vladivostek

New-York.—Noticias de Tokio dicen que el Gobierno está dispuesto a enviar tropas a Vladivostok si los intereses de los aliados están amenazados.

Se recuerda además la situación crítica de aquellos territorios y la necesidad de vigilar 80.000 prisioneros alemanes que custodian las tropas japonesas, por lo cual el Gobierno japonés ha dispuesto tomar las medidas necesarias.

Hospital incendiado

Madrid 12 (4'30 m.)

Londres.—Dicen de Ottawa que se declaró un incendio en el hospital católico resultando cuatro niños muertos.

Suministro de leche en Alemania

Amsterdam.—Holanda envía 3.800 litros diarios de leche a Alemania para fabricar quesos.

En los Países Bajos, en los principales pueblos, se ha racionado el suministro de leche.

El defensor de Verdun

Madrid 11 (10 n.)

París.—Ha sido nombrado Comandante general del Ejército de Africa al defensor de Verdun general Nivelle.

Alocución de Sidonio Paez

Lisboa.—Revisando las tropas Sidonio Paez los dirigió una alocución elogiando a los oficiales y soldados afirmando que la revolución del 5 del pasado mes no modificará la política exterior portuguesa.

Sobre la paz

Discurso de un ministro inglés

Madrid 11 (10 n.)

Londres.—El ministro de Negocios ha pronunciado un discurso en Edimbourg acerca de los fines de la guerra.

Elogió a Mr. Wilson exponiendo el perfecto acuerdo de Inglaterra y los Estados Unidos. Repite los conceptos de Lloyd George, sosteniendo que si los fines de la guerra de los beligerantes no se pueden conciliar es a causa de la sistemática negativa de los imperios centrales a examinarlos siquiera.

Recuerda el sacrificio sufrido por Inglaterra y sus aliados que aun siendo muy horribles no están nada si comparamos los que sufrimos y con nosotros toda la Humanidad y si la guerra terminase con la paz propuesta por Alemania.

Toda Europa quedaría empobrecida y oprimida.

Telegramas de los obreros alemanes.—Contestación del Kronprinz.

Madrid 12 (4'30 m.)

Berna.—El Comité Libre que realiza trabajos para la paz en nombre de los trabajadores de Bremen ha dirigido el siguiente telegrama al Kaiser: «En esta hora decisiva el Comité Libre de Trabajadores con sus 290 mil obreros que cuenta con dos grupos socialistas dirige su humilde plegaria de no provocar la miseria en la clase obrera alemana firmando una de renuncia a paz en Brest-Litovsk».

Rogamos a V. M. utilice el Ejército y la Marina para terminar una paz victoriosa que asegure el porvenir a los obreros alemanes el pan y trabajo y no vernos obligados a emigrar y convertirnos en esclavos de otros pueblos.

El mismo telegrama han enviado al Kronprinz y al general Hindenburg.

El Kronprinz contestó: «Los temores que experimentais son infundados. Creo poder daros la seguridad de que el Gobierno sabrá alcanzar, como coronamiento de la misión confiada al Ejército y a la Marina, una buena paz que asegure a los obreros de Alemania condiciones felices para su existencia y que permita desarrollar sus esfuerzos sobre el suelo alemán».

Vapor español torpedeado

Madrid 12 (3'30 m.)

Las Palmas.—Ha entrado en este puerto un bote conduciendo 18 náuticos del vapor español «Joaquín Mambrá», de la matrícula de Barcelona, torpedeado el 31 de diciembre a 70 millas de la Isla de Madera,

por un submarino alemán con el pretexto de que conducía contrabando de guerra.

Dicho vapor conducía a los Estados Unidos cargamento de pieles, almendras, piñones, cebollas y pimentón.

El oficial del buque dice que falta otro bote con 20 tripulantes al mando del capitán.

Ambos botes se separaron el 1.º del actual a causa de temporal.

Se ignora el paradero del otro bote.

Las subsistencias

Incidentes con motivo del establecimiento de la tasa

Madrid 12 (11 m.)

Valencia.—Con motivo del establecimiento de la tasa de las subsistencias se registraron ayer multitud de incidentes.

El público ayudado de los guardias ha obligado a abrir y vender a precios de tasa.

Varios comerciantes cerraron para evitar tener que hacerlo violentamente. Han sido detenidos algunos comerciantes y acaparadores.

En los mercados fueron destruidos muchos puestos que se negaban a vender a los precios de tasa.

Reunión del Ayuntamiento

Por la tarde se reunió el Ayuntamiento en Asamblea magna presidida por el Alcalde, asistiendo los representantes en Cortes y las fuerzas vivas, combatiéndose la pasividad del Gobierno ante la carestía de la vida.

Se acordó la creación de centros de protección para los obreros, sostenidos por los contribuyentes; la constitución de una Junta de transportes que tendrá dos vapores a su disposición para el abastecimiento de carbón; pedir al Gobierno un crédito de un millón de pesetas para reparar las carreteras; solicitar la readmisión de los ferroviarios despedidos; que se tasen todas las subsistencias en toda la península para evitar así la escasez de los artículos y celebrar el domingo una manifestación para protestar contra el Gobierno.

Durante la reunión se presentó ante el Ayuntamiento una manifestación dando gritos de ¡Mueran los acaparadores!

El Alcalde y los reunidos marcharon a comunicar al Gobernador los acuerdos.

Actitud de los huertanos

Valencia.—Los huertanos se niegan a traer hoy los artículos, por negarse a vender a precios de tasa.

Las autoridades municipales intervienen para asegurar el abastecimiento.

Han sido detenidos cinco huertanos. El Alcalde ha obligado a los carniceros a seguir matando, vendiendo a los precios actuales.

Descubrimiento de un depósito de patatas

Madrid 12 (11 m.)

Valencia.—Ha sido descubierto un depósito de 5 mil kilos de patatas obligándose a venderlas al precio de tasa igual que los garbanos, judías, aceite, arroz y otros artículos.

Por negarse a vender carbón

San Sebastián.—En Zumarraga se ha descubierto un depósito de 4 mil kilos de carbón vegetal, ordenándose al dueño que lo venda.

Cádiz.—Se celebró una manifestación contra un carbonero que se negaba a vender el carbón a precio de tasa.

Las mujeres trataron de asaltar la carbonería, lo cual se evitó obligando al carbonero a vender el carbón a precio de tasa.

Desde Barcelona

Manifestaciones de protesta por la falta de carbón.—Tiendas asaltadas.—Cierre de cafés.—Tiros.

Barcelona 12 (5 m.)

Barcelona.—El conflicto por la falta de carbón vegetal originó la repetición de las manifestaciones de protesta popular, adquiriendo graves proporciones, apelándose en varios casos a la violencia.

En las puertas de las carbonerías había largas colas de compradores a los cuales sólo se les vendía 1 kilogramo.

La mayoría de las tiendas de carbón estaban vigiladas.

En la calle del Parlamento un grupo de mujeres agredió a un carbonero. En otras fueron rotas las puertas.

Grupos de mujeres recorrieron las calles del distrito del Hospital invitando a las operarias de las fábricas a que se reunieran a la manifestación.

Los carros de carbón circulaban vigilados. A pesar de esto fué volcado uno en la Granvía Diagonal.

En el muelle de España un numeroso grupo de manifestantes intentó penetrar en un pailebot que estaba cargado de carbón vegetal. El velero tuvo que cambiar de fondeadero.

A las 11 y media se organizó la misma manifestación que ayer, partiendo por la calle del Olmo 500 mujeres llevando unos carteles que decían: ¡Fuera los acaparadores! ¡Mujeres, a defenderos del hambre! ¡Debe ponerse remedio al mal!

Una comisión subió al Gobierno civil pidiendo al Gobernador que si no se rebajan los precios, influya para que se aumenten los salarios.

El Gobernador prometió trabajar para que pronto se inicie una rebaja en las subsistencias.

A las 5 y media se formó en el Paralelo otra manifestación de mujeres, obligando a cerrar los music-halls y cafés conciertos, para que las artistas y camareras se sumaran a la manifestación.

En algunos, como la Bombilla, Eden Concert, Montecarlo y Alcázar Español, rompieron los cristales, produciéndose la alarma consiguiente.

Luego fueron a los almacenes de «El Siglo» obligando a cerrar. También se rompieron los cristales, oyéndose dos disparos.

Otros grupos recorrieron las calles del Carmen, Hospital, Pelayo y las Rondas obligando a cerrar los establecimientos.

A las 8 de la noche se disolvió la manifestación.

Más tarde se formaron nuevos grupos en los distritos del Hospital y Atarazanas, obligando a cerrar los cafés.

Un colmado asaltado

Un colmado de la Ronda de San Pablo fué asaltado a las 9 de la noche por un grupo de mujeres y hombres que vapulearon al dueño, rompieron los cristales, llevándose la mayor parte de las existencias.

Cupletistas detenidas

A las 11 de la noche en un music-hall del Paralelo intentaron unos grupos apelar a la violencia, acudiendo la policía la cual detuvo a cinco cupletistas.

Al llevarlas a la Delegación unos grupos intentaron libertarlas, no consiguiéndolo.

Varios disparos

En la esquina de la calle del Conde del Asalto otro grupo intimó al dueño de un café para que cerrara y al negarse se oyeron varios disparos, a consecuencia de los cuales se dice que hay varios heridos.

Hoy se repetirán los sucesos.—Huelga general.

Circula el rumor de que hoy se tratará de repetir los sucesos, añadiéndose que el lunes es probable que se intente la huelga general.

La autoridad gubernativa adopta precauciones.

La Junta de Subsistencias

La Junta de Subsistencias trató de una proposición para reducir el consumo de la energía eléctrica y el alumbrado público y en los espectáculos, para no tener que reducir el trabajo en las fábricas, pero se vió que la compensación sería escasa y se desistió para evitar alarmas y dificultades.—Oliver.

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 tarde.

De la Región

LLUBI

Ayer domingo celebró su primera misa, en la iglesia parroquial de esta villa, el novel sacerdote D. Jerónimo A.omar Poquet, primo-hermano de la antigua y honrada familia A.omar de Son Parol. Se cantó una notable partitura por distinguidos aficionados sobresaliendo el tenor D. Bartolomé Capó. El acompañamiento corrió a cargo del eminente concertista D. Antonio Torrandell, de Inca y del también notable Sr. Siquier, de La Puebla. Predicó las excelencias del ministerio sacerdotal, el novel sacerdote de Inca, y laureado poeta, Rdo. D. Andrés Cairamir Noguera. El templo, que estaba artística y elegantemente adornado, resultó casi insuficiente para la distinguida concurrencia.

Terminada la función y besamanos, todos los invitados, presididos por las autoridades, se dirigieron a la casa del misacantante, donde se les obsequió con un exquisito y abundante refresco. Más tarde hubo un espléndido banquete servido por el Grand Hotel de Palma, sentándose a la mesa cerca de trescientos invitados. Al final de la comida hubo brindis y efusivas felicitaciones.

El joven sacerdote Sr. Alomar ha recibido numerosas felicitaciones y valiosísimos regalos; y su primera misa ha constituido una fiesta popular y cariñosa, quedando demostrado el aprecio que todo el pueblo le tiene.

Aprovechando la estancia en Llubi de los señores Torrandell y Capó, los mejores amigos del novel sacerdote, improvisaron una velada musical que fué del agrado del selecto auditorio, y en la que los citados señores Torrandell y Capó recibieron muy justas y prolongadas ovaciones.

Reiteramos al Rdo. Sr. D. Jerónimo Alomar Poquet nuestra más sincera enhorabuena extensiva a su señora madre y hermano.—C. 7-1-18.

Fomento Agrícola de Mallorca

Se pone en conocimiento de los señores accionistas, que por acuerdo del Consejo de Gobierno, la Junta General ordinaria para la aprobación de las cuentas y Balance del ejercicio del año 1917, se celebrará día 27 del actual a las 12 y media en el domicilio Social en donde está de manifiesto, la relación de los señores accionistas que tienen derecho a concurrir a la Junta General de referencia con excepción de los votos que les corresponde emitir.

Palma 12 Enero 1918.— El Presidente, Gerónimo Riús.— P. A. del C. de G.—Juan Vidal, Secretario.

RAYOS X

Electricidad médica en todas sus formas.—Rayos ultravioletas.—Radium.

INST/TUTO SUREDA

Instalación de primer orden

JOSE BUREDA MASSANET

MEDICO, GINECOLOGO

DANUS-4 DE 10 A 1

SE VENDEN

Puertas, persianas y vidrieras. Informes, Frailes, 6, de 3 a 6.

Zapatos de Goma

Se arreglan como nuevos, en Casa CODINA UNION 8.—Palma.

Muchacho de 14 a 15 años

Se necesita uno para recadero. Informes Centro Anuncios.

Bombillas Eléctricas

Desde 1'40 a 1'75 pesetas una

CASA BUADES COLON 33 PALMA

SE COMPRAN

DENTADURAS USADAS

por rotas que estén y monedas de oro falsas, pagándolas a muy buen precio.

PLATERIA—PALACIO 2—PALMA.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

de Viuda de Ignacio Figuerola

Gran surtido en Abrigos para Señoras, Caballeros y Niños

Boas, Manguitos, Pielles, Capotes, Pellizas

Ultima creacion de la Casa en

Pañuelos 7/4 y 9/4 de Pelouche y Terciopelo

Mantas de lana y viaje a precios de fabrica

PRECIO FIJO. Telefono, numero 217

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Joven de 35 años

Con buenas referencias, sabiendo leer y escribir desea colocacion para encargado Imacen ó dependiente, conoedor en el ramo de tejid s. Para informes Centro Anuncios.



La Salud recuperada en la naturaleza

Interesa la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tienen dificultad en conciliar el sueño, que se levantan más fatigados que cuando se acostaban, y enfermos crónicos en general, causados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar rápidamente la salud perdida que es la vida. NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pidanse al Instituto Electro-Técnico Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

Linea Pinillos

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Salida de Barcelona a mediados de Enero el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. Directo para Habana saldrá de Barcelona sobre el 10 de Enero el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. Precios: 1.ª y 2.ª clase con desayuno y almuerzo. 3.ª clase con desayuno y almuerzo. El pasaje de tercera es en billetes de ida y vuelta. Alumbrado eléctrico. Teléfono. Para más informes, dirigirse a los señores Plaza, Pla y Compañía, S. C., Sep. Muret 10, representantes de la Compañía.

Enfermos DE LOS OJOS

Frictionándose sienes con mundial OIDEO reforzaris nervio óptico, recuperando una vista envidiable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se reparte GRATIS, pidiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas. EN PALMA DE MALLORCA, Centro Farmacéutico, Harina 34. EN MADRID, Bernardini y C., Ferraz, 12.

JOVEN PRACTICO

Para escritorio y fotografia se ofrece para una de las dos cosas o conereto. Sin pretension. Informes, C. nro de Anuncios.

NODRIZA

Se ofrece, con leche de pocos dias para criar en su casa en Algaitz. Informes, Hostalets d'en Canellas, Calle Forteza número 27.

Venta de un café

Por no poder atender se vende en punto céntrico y con buena clientela. Para informes Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Excelente ocasion

Café, bien situado y coneruido, con billar, se traspasa por no poder atenderlo su dueño. Informes: Fortuget, 8, Son Espana 12.

GRACIAS A LOS MARAVILLOSOS MEDICAMENTOS del profesor DONNATTI de Roma, puede decirse que ya es un hecho científico, seguro y rápido, la curación del VENEREO SIFILIS ó IMPOTENCIA. Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto (Ven, vidi, vici) puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se ha puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros, por sus grandes virtudes curativas. VENEREO Curación radical rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, excorior, chistis, estreñecios, estarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI—Peseles a la caja. La molesta gata militar desaparece instantáneamente con la maravillosa Inyeccion del Prof. Steffano Donnatti. La hece desaparecer definitivamente. Ulcera, etc., etc. Un frasco INYECCION DONNATTI, 4 pesetas. LA SIFILIS: El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura sdenitis glandular, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etcétera, etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas. IMPOTENCIA: En la piaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso ELIXIR. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran refuerzo EL ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELIXIR DONNATTI, 6 pesetas. De venta en Palma, Droguería Sucesores de Boscana, y en Cessa Central en Roma: Via Lombarda, 35. Representación para España: Calle Boqueria, 47 Barcelona Farmacia Hispano-Americana. en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito.

El Reumatismo Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó cronica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el Depurativo Richelet cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel. Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

¡ALERTA! ¡ALERTA! ¡ALERTA! Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA, VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor. CALLE SAN MIGUEL NUMERO 50—PALMA.

Novedad en esta plaza

Ha llegado a esta capital solo por varios días el más conocido comerciante de Barcelona en

Trajes y Calzados usados de Caballero

para comprar el mismo artículo del público de aquí, y COMPRA TODAS CLASES DE GENEROS, ASI COMO TRAJES, americanas, pantalones, Fracs. Sn onings, abrigos etc., etc., y paga precios muy elevados por estar muy falto de generos. También se compran toda clase de Uniformes.

Solo se pasa a domicilio

Dirigir los avisos a MIGUEL PELTA, SAN BARTOLOME 5, PRAL.